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ÚVOD 

     Predmetom skúmania predloženej dizertačnej práci sú najstarší svätci Uhorského kráľovstva. Jedná 

sa o osoby, ktoré boli svätorečené v roku 1083 – prvý uhorský kráľ Štefan, jeho syn Imrich, biskup 

Gerard, zoborskí mnísi Svorad-Ondrej a Benedikt. V roku 1192 k uhorským svätcom pribudol aj kráľ 

Ladislav I. Ku každému svätcovi sa zachovali niekedy aj viacej hagiografických textov. V Uhorsku sa 

vyskytli sväté osoby aj bez doloženého aktu svätorečenia a oficiálnej hagiografie, to bol päťkostolský 

biskup Maurus a uhorský kráľ Šalamún. Do skupiny najstarších uhorských svätcov sme zaradili aj 

veľkomoravského panovníka Svätopluka. Jedná sa teda o osoby, ktoré sa výrazne podieľali na 

uhorskom cirkevnom živote.  

ZHODNOTENIE SÚČASNÉHO STAVU BÁDANIA 

     Uhorskými svätcami sa zaoberala už uhorská baroková a osvietenská historiografia. Menovite to boli 

napr. benediktín Gabriel Heveneši a o niečo neskôr bratislavský kanonik Juraj Pray. Obaja historici, 

cirkevní predstavitelia sa snažili aj odborne sumarizovať znalosti a pramene pri skúmaných svätcoch.1 

19. storočie uhorskej hagiografie sa primárne sústredilo domáce kroniky a diplomatický materiál. 

Objavili sa však práce skúmajúce svätcov príp. ich hagiografie. To boli práce varadínskeho kanonika 

Jánosa Karácsonyiho.2 Ešte v tomto čase boli uhorské staršie či cirkevné dejiny doménou cirkevných 

učencov a hodnostárov.  

     Významný posun prišiel v 20. a 30. rokoch 20. storočia. Pod vedením univerzitného profesora 

Imreho Szentpéteryho (1878-1950) vznikla v roku 1938 dvojzväzková kritická edície uhorských 

stredovekých prameňov – kroník a legiend, ktorá je dodnes považovaná za zásadné dielo 

predovšetkým z edičného hľadisla (tu legendy publikovala Emma Bartoniek).3 Ešte v roku 1928 však 

Elemér Varjú vydal edíciu a faksimile najstaršieho rukopisu Väčšej a Menšej legendy svätého Štefana 

(Ernstov kódex).4 V 30. rokoch to boli aj zborníky vydané pri príležitosti výročia milénia niektorých 

svätcov (Štefan, Imrich, Maurus), ktoré rozoberali ich život v dobových súvislostiach a skúmali aj ich 

kult.5 Rovnako v 30. rokoch Rudolf Holinka ako prvý publikoval štúdiu a kritickú edíciu legendy Svorada 

a Benedikta (1934).6 Prelomovým a dnes už klasickým sa napokon stalo dielo maďarského medievistu 

Györgyho Gyöffyho, Svätý Štefan a jeho dielo (1977), ktoré vyšlo vo viacerých jazykov a dočkalo sa 

 
1 Gabriel HEVENESI. Ungaricae Sanctitatis Indicia. Tyrnaviae 1737; Georgius PRAY. Dissertationes historico-
criticae de sanctis Salomone rege et Emerico duce Hungariae. Posonii 1774; Georgius PRAY. Dissertatio 
historico-critica de sacra dextera divi Stephani primi Hungariae regis. Vindobonae 1771. 
2 János KARÁCSONYI, Vélemény Szent Imre herczeg nejéről, in: Századok, č.36, 1902, s. 105-111; János 
KARÁCSONYI, Szent Gellért, csanádi püspök, eléte és művei. Budapest 1887; János KARÁCSONYI, A Hartvik-Vita 
sarkpontjai, in: Századok, č. 28, 1894, s. 1-20. 
3 Emericus SZENTPETÉRY ed. Scriptores rerum Hungaricarum I-II. Budapest 1938 
4 Elemér VARJÚ ed. Legendae sancti Stephani regis. Szent István király legendai. Budapest 1928. 
5 Ányos TORDAI – Lajos HARSÁNYI ed. Szent Imre-emlékkönyv halálának 900. évfordulójara. Budapest 1930; 
Damján VARGHA ed. Szent Mór emlékkönyv. Pécs 1936; Jusztinián SZERÉDI ed. Emlékkönyv Szent István király 
halálának 900. évfordulóján I-III. Budapest 1938. 
6 Rudolf HOLINKA, Sv. Svorád a Benedikt, světci Slovenska (Rozbor a text legendy z konce XI. století). Bratislava 
1934. 
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i ďalších vydaní.7 V tejto dobe tiež vidíme záujem o svätého Ladislava (Lázsló Mezy),8 v Poľsku zase 

o svätého Svorada (považovaného za Poliaka) – J. T. Milik a H. Kapiszewski.9  

     Svoradom a Benediktom sa pochopiteľne zaoberali slovenskí historici a medievisti. Jedná sa o totiž 

o jediných svätcov výlučne spätých s územím Slovenska. Tu je nutné spomenúť najmä minuciózne 

analýzy Jozefa Kútnika-Šmálova o Svoradovi, Maurovi či o benediktínoch na Slovensku v stredoveku.10 

K tejto téme prispel aj Peter Ratkoš prínosnou štúdiou o kulte zoborských pustovníkov v záhrebských 

liturgických pamiatkach.11  

     Prelomovou sa stala aj práca Richarda Marsinu a Július Sopka so súborným prekladom uhorských 

legiend a komentárom (1997).12 Dodnes však v slovenskej historiografii absentuje odborná monografia 

zameraná na svätých Arpádovcov. Nutné spomenúť, že niekoľko rokov pred Marsinovým a Sopkovým 

počinom vyšiel český preklad uhorských legiend a kroník od Richarda Pražáka a Jany Nechutovej 

(1988).13 Bol to predovšetkým hungarista Richard Pražák, ktorý do tejto diskusie prispel sériou štúdii.14 

     Syntetická práca o predmetných svätcoch alebo monografia o jednom na Slovensku prakticky 

absentuje. Parciálne sa im však venovali napr. Ján Steinhübel či Vincent Múcska.15 Nedávno, skôr 

z ikonografického hľadiska Marian Zervan a Ivan Rusina.16 Bol to však najmä Martin Homza, ktorý 

poukázal na Svätoplukov mýtus v širšom kontexte (aj z pohľadu literárneho či folklórneho) a zároveň 

veľkomoravského panovníka porovnal na základe podobných ak nie totožných relácii so Štefanom, 

Svoradom či Šalamúnom.17 

     Opus magnum do tejto témy priniesol Gábor Klaniczay, svojou monografiou o svätých panovníkoch 

a blahoslavených princeznách (2002). V tom diele podrobne analyzoval nielen uhorské kulty, popísal 

hagiografické vzory ako aj zhrnul svätorečenia.18  

 

 

 

 

 
7 Najnovšie vydanie: György GYÖRFFY, István király és műve. Budapest 2013; György GYÖRFFY, König Stephan 
der Heilige. Budapest 1988; György GYÖRFFY, King saint Stephen of Hungary. New York 1994. 
8 László MEZEY ed. Athleta Patriae. Szent László-tanulmányok. Budapest 1980. 
9 Jozef Tadeusz MILIK, Świety Świerad. Saint Andrew Zoerard. Roma 1966; Henryk KAPISZEWSKI, Cztery źródła 
do źywota św. Świrada, In: Nasza Przeszłość , č. 19 , 1964, s. 5-31. 
10 Súborne: Jozef KÚTNIK-ŠMÁLOV, Kresťanský stredovek Slovenska. Výber z diela. Bratislava 2005. 
11 Peter RATKOŠ. Vznik kultu Ondreja-Svorada a Benedikta vo svetle zagrebských pamiatok. Historijski zbornik, 
XXIX-XXX, 1976-1977, s. 77-86. 
12 Richard MARSINA – Július SOPKO eds. Legendy stredovekého Slovenska. Ideály stredovekého človeka očami 
cirkevných spisovateľov. Budmerice 1997. 
13 Richard PRAŽÁK – Jana NECHUTOVÁ eds. Legendy a kroniky koruny uherské. Praha 1988. 
14 Richard PRAŽÁK. Nejstarší uherská legenda. Legenda sanctorum Zoerardi et Benedicti v širších historických a 
kulturních souvislostech své doby. Sborník prací Filozofické fakulty Brněnské Univerzity, C 28, 1981, s.207-224; 
Richard PRAŽÁK. Štepánske legendy. K literárnímu profilu nejstarších uherských legend z poloviny 11. a počátku 
12. století. Sborník prací Filozofické fakulty Brněnské Univerzity, D 28, 1981, s.99-111. 
15 Vincent MÚCSKA. Uhorsko a cirkevné reformy 10. a 11. storočia. Bratislava 2004; Vincent MÚCSKA, O prvých 
uhorských biskupstvách. Historický časopis, 2003, 51,č.1, s. 3-22; Ján STEINHÜBEL, Nitrianske kniežatstvo. 
Počiatky stredovekého Slovenska. Budmerice2 2016. 
16 Marian ZERVAN – Ivan RUSINA eds. Postavy a príbehy svätcov strednej Európy. Ikonografia. Bratislava 2016. 
17 Martin HOMZA et al. ed. Svätopluk v európskom písomníctve. Bratislava 2013. 
18 Gábor KLANICZAY. Holy Rulers and Blessed Princesses. Dynastic Cults in Medieval Central Europe. New York 
2002. 
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               PRAMENE A LITERATÚRA 

     Predložená dizertačná práca používa širokú pramennú bázu. Základ bez pochyby tvoria legendy. 

Jedná sa o tieto hagiografické texty kriticky edované, väčšinou dostupné aj v modernom slovenskom 

a českom preklade.19 

1. Život svätých pustovníkov Ondreja-Svorada vyznávača a Benedikta mučeníka, BHL 452 – je 

najstaršou uhorskou hagiografiou. Legendu napísal päťkostolský biskup Maurus okolo roku 

1064,  

2. Väčšia, Menšia a Hartvikova legenda svätého Štefana kráľa, Legenda svätého Štefana kráľa 

(Uhorsko-poľská kronika) BHL7918, 7919, 7920, 7921 – jedná sa o súbor svätoštefanských 

legiend z konca 11. a začiatku 12. storočia. Tieto legendy vznikali postupne za rôznych 

okolností. V predloženej práci sme legendy podrobne analyzovali aj vo vzájomnom vzťahu. 

3. Legenda svätého Imricha, BHL 2528, 2529, 2529b. Prameň pochádza zo začiatku 12. storočia 

a venuje sa životu a zbožnosti uhorského kráľoviča s dorazom na jeho čistotu. 

4. Legenda svätého Gerarda (Väčšia, Menšia) BHL 3424, 3426 – tieto hagiografie, zrejme 

vychádzajúce zo stratenej predlohy a oslavujú Gerardovo mučeníctvo. 

5. Legenda svätého Ladislava (Väčšia Menšia) BHL 4670, 4671 – ladislavské legendy vyzdvihujú 

osobnosť hlavného protagonistu a jeho cnosti.  

     Využili sme však aj uhorské kroniky, predovšetkým Viedenskú obrázkovú kroniku (Uhorská 

kronikárska kompozícia 14. storočia), ktorá zachytáva staré uhorské Gesta, jej honosný rukopis 

pochádza zo 70. rokov 14 storočia. Taktiež ďalšie uhorské kroniky – Anonymove Gesta 

Hungarorum, Uhorsko-poľskú kroniku, Kroniku Šimona z Kézy či Bratislavské anály. Jednotlivé 

pramene sme v práci podrobne priblížili, pracovali sme s kritickými edíciami, prípadne s najnovšími 

prekladmi a sprievodnými štúdiami. Okrem toho sme pracovali aj kronikami neuhorskej 

proveniencie ako sú napr. Kosmova kronika Čechova, Kronika Gala Anonyma a mnohé ďalšie, ktoré 

referujú na uhorských svätcov.20 Využili sme aj pramene juhoslovanskej povahy, napr. Kroniku 

Tomáša Splitského, Letopis Popa Dukljanina a pod. 

     Parciálne sme využili aj diplomatický materiál. V prvom rade to boli uhorské listiny a listinné 

texty, týkajúce skúmaných svätcov – zakladacie listiny cirkevných inštitúcii, pápežské listy a pod. 

Taktiež išlo o listiny dalmátskej proveniencie. Tento materiál sme z viacerých diplomatárov 

(Györffy, Marsina, Fejér, Smičiklas etc.) 

    Z úradných prameňov možno spomenúť katedrálne súpisy, uhorské panovnícke zrkadlo, závery 

cirkevných synod a pod. 

     Poukázali sme však aj na hmotné pramene spojené so svätcami, najmä išlo o relikviáre, hroby 

a pod. V prípade svätého Štefana napr. jeho sarkofág, uhorská koruna, korunovačný plášť či meč. 

   

 

 
19 Emericus SZENTPETÉRY ed. Scriptores rerum Hungaricarum II. Budapest 1938; Richard PRAŽÁK – Jana 
NECHUTOVÁ eds. Legendy a kroniky koruny uherské. Praha 1988; Richard MARSINA – Július SOPKO eds. 
Legendy stredovekého Slovenska. Ideály stredovekého človeka očami cirkevných spisovateľov. Budmerice 1997 
20 Edované excepty v Albinus F. GOMBOS ed. Catalogus fontium historiae Hungaricae I-IV, Budapest 1937-1943. 
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   V práci s literatúrou sme sa snažili pracovať s novšími prácami. Za základné dielo v problematike 

považujeme monografiu o svätých panovníkov od Gábora Klaniczaya.21 K Štefanovi je za klasické 

pokladané dielo Györgyho Gyöffyho.22Zo slovenských prác sú to štúdie Jozefa Kútnika-Šmálova, na 

ktoré sme sa často odvolávali.23 Nutné je tiež spomenúť slovenský (Richard Marsina, Július Sopko) 

a český preklady (Richard Pražák, Jana Nechutová) uhorských legiend, ktoré obsahujú hodnotný 

komentár k týmto prameňom, sumarizujú dovtedajší stav poznania. Využili sme tiež obsiahle dielo 

o Svätoplukovi, ktoré vzniklo pod taktovkou Martina Homza a prináša množstvo zaujímavých 

teórii, ktoré neboli doteraz reflektované.24 Ako už bolo povedané, syntetické dielo o uhorských 

svätcoch v slovenskej historiografii, zrejme i z dôvodu, že svätí Arpádovci sú považovaní prakticky 

za výsostnú tému maďarskej historiografie. 

CIELE BÁDANIA 

     Cieľom práce je zodpovedať na otázku ako sa vyvíjal kult daných svätcov, za akých okolnosti a kedy 

prebehlo ich svätorečenia a v neposlednom rade ako vznikala ich hagiografia, kde skúmame aj otázku 

datovania, autora, literárnych zdrojov a rukopisných zachovaní. V neposlednom rade sa snažíme 

sumarizovať aktuálny stav poznania tejto problematiky tejto skupiny svätcov, z hľadiska ich kultu ako 

aj hagiografie, kde sme priniesli vlastné závery a hypotézy. 

METODOLÓGIA 

     V práci sme použili metódu kritickej analýzy, ktorú sme aplikovala na širokú pramennú bázu. Kulty 

resp. samotných svätcov sme rozdelili na viaceré položky (podkapitoly): 

1., načrtnutie života (a smrti) pomocou relevantných prameňov a literatúry v širších súvislostiach 

dobového diania (tu aplikovaná biografická metóda). 

2., Svätorečenie a vznik legiend – kde sme skúmali kedy mohlo dôjsť k svätorečeniu, aké boli okolnosti 

v rámci tohto liturgického aktu, teda dobový kontext nielen v rámci Uhorska, ale povedzme aj na úrovni 

vzťahu Uhorska a apoštolského stolca. Tu taktiež rozoberáme kto mohol konkrétnu legendu 

napísať/zostaviť, aké boli jeho zdroje a stratégia celého textu. Rovnako tu uvádzame i rukopisy 

jednotlivých hagiografických textov. Na legendy nazeráme z diachrónneho pohľadu, kde zohľadňujeme 

dobové okolnosti a vnímanie, čo malo dopad i na formovanie hagiografie príp. hagiografického 

fragmentu zachyteného v inom prameni. 

3., časť venovaná priamo kultu, kde uvádzame vnímanie konkrétneho svätca manifestované 

v prameňoch (prevažne v kronikách), taktiež počet patrocínii v Uhorsku, prípadne metódou sondy 

menujeme a rozoberáme najvýznamnejšie kultové miesta (krajinské centra, významné cirkevné 

inštitúcie). Ak to situácia dovolila, poukázali sme aj na hmotné pramene a pamiatky (relikviáre, 

sfragistický materiál a pod.) spojené so skúmanými svätcami.  

     Komparatívnu metódu sme použili na porovnanie svätcov podobného typu, prípadne na poukázanie 

aspektov kultu, ktoré nám v Uhorsku nedovoľuje pramenná báza. V prípade skúmania jednotlivých 

patrocínii a kultových miest sme aplikovali metódu štatistickú a geografickú. Tu sme najmä poukázali 

na rozptyl patrocínii v priestore v jednotlivých korunných krajinách Uhorska. 

 

 
21 Gábor KLANICZAY. Holy Rulers and Blessed Princesses. Dynastic Cults in Medieval Central Europe. New York 
2002. 
22 György GYÖRFFY, István király és műve. Budapest 2013. 
23 Richard PRAŽÁK – Jana NECHUTOVÁ eds. Legendy a kroniky koruny uherské. Praha 1988; Richard MARSINA – 
Július SOPKO eds. Legendy stredovekého Slovenska. Ideály stredovekého človeka očami cirkevných spisovateľov. 
Budmerice 1997. 
24 Martin HOMZA et al. ed. Svätopluk v európskom písomníctve. Bratislava 2013. 
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OBSAH A ŠTRUKTÚRA DIZERTAČNEJ PRÁCE 

     Dizertačnú prácu sme rozdelili celkovo na deväť kapitol. Prvú kapitolu venujeme nástinu vývoja 

stredovekej (resp. ranostredovekej) Panónie, aby sme poukázali na prekurzory ďalšieho vývoja v rámci 

Uhorska, predovšetkým v cirkevnej oblasti.  Zásadnú rolu tu podľa nás hrali staré panónske kulty, ktoré 

sa tu etablovali v čase Rímskej ríše či počas karolínskeho obdobia. Sústredili sme sa najmä na svätého 

Martina, ktorý sa v Panónii narodil a stal sa napokon svätcom európskeho formátu. Rovnako sa tešil 

veľkej popularite v Uhorsku. Bol mu zasvätený prvý uhorský kláštor (996) na Panónskej hore neďaleko 

Rábu (Györ). Uhorská kronikárska tradícia spojila tento kopec s Arpádom a práve s Martinom, hoci jeho 

rodisko bolo skôr v Szombathely (antická Savaria). Martin sa však stal patrónom Arpádovcov, spolu so 

svätým Juraj a stáli tak aj pri zrode Uhorska. V istom zmysle sa stali hagiografickými vzormi pre Štefana 

či Ladislava. Poukázali sme aj možnosti kontinuity kresťanstva v Panónii. Nasledovné kapitoly sme vždy 

venovali konkrétnemu svätcovi, zväčša s tromi či štyrmi podkapitolami mapujúcim svätca jeho 

legendu, kult a pod. (podľa schémy uvedenej pod položkou metodológia). 

    Druhú kapitolu sme venovali Svätoplukovi, najskôr s načrtnutím jeho životného príbehu 

a podrobným rozobratím rôznorodej pramennej základne. Svätoplukov rezonoval na Balkáne – 

podkapitoly sme venovali jednotlivým regiónom: Bosna, Chorvátsko-dalmátske kráľovstvo 

a Dukljanske kráľovstvo. Ako sme uviedli, veľkomoravské relikty tu prežili v symbióze s domácimi 

tradíciami. V Bosne to bola požiadavka na slovanskú liturgiu prepojená s domácim synkretickým 

náboženským systémom („Bosnianska cirkev“). V Chorvátsku a Dalmácii bol zase Svätopluk zaradený 

medzi tunajších panovníkov so spomienkou udržiavanou v konkrétnych cirkevných inštitúciách. 

Mimoriadnej úcty sa tešil Svätopluk ako rex iustus a ideálny panovník, v Dukljanskom srbskom 

kráľovstve (dnes Čierna Hora) ako to zachytáva Letopis Popa Dukljanina z konca 12. storočia. Tu sa 

Svätopluk stal de iure zakladateľom štátnosti. Iný obraz o veľkomoravskom panovníkovi ponúkajú 

uhorské kroniky. Tie sa sústredili najmä na víťazné ťaženie starých Maďarov v Karpatskej kotline, 

Svätopluk tu teda nemohol víťazom. Jeho legenda sensu lato prežívala v Nitriansku, v Zoborskom 

kláštore. Tu bol podľa nás chápaný v podobnom folklórnom duchu ako kráľ Artuš či kráľovič Marko. 

     Ďalšiu kapitolu sme venovali Svoradovi-Ondrejovi a Benediktovi. Ich legenda je uhorským najstarším 

hagiografickým textom. Napísal ho päťkostolský biskup Maurus, sám kedysi mních na Zobore. Táto 

legenda ukazuje Svoradovu mimoriadnu askézu ako aj úctu, ktorá sa ujala hneď po jeho smrti  v Nitre. 

Tu sme sa zaoberali Svoradom – odmietli sme teórie o jeho poľskom a istrijskom pôvode. Rolu tu však 

hrali aj veľkomoravské relikty, ktoré Maurus reaktualizoval. Domnievame sa, tiež svätorečenie Svorada 

a Benedikta sa uskutočnilo už v roku 1063, teda nedlho pred vznikom ich legendy. Predostreli sme 

taktiež rukopisné zachovania legendy najmä však rukopis MR 126 (Tzv. Hahótsky kódex, dnes uložený 

v Záhrebe), ktorý obsahuje orácie nitrianskeho pôvodu k Svoradovi a Benediktovi. Zoborskí pustovníci 

sa napokon okľukou cez Dömöšskú kapitulu až do Záhrebu. 

     Štvrtá kapitola je venovaná priamo Maurovi. Tu sme akcentovali najmä jeho nitriansky pôvod, ktorí 

niektorí historici odmietali či ho ignorovali a to aj napriek pomerne jasnej dikcii legendy. Na tomto 

priestore sme predstavili Maurovu cirkevnú kariéru, ktorú začínal ako zoborský mních, neskôr 

v Pannonahalme, kde sa stal i opátom a napokon v roku 1036 bol menovaní za biskupa v Päťkostolí. 

Podľa nás je viac ako pravdepodobné, že Maurus pochádzal z významného nitrianskeho veľmožského 

rodu Poznanovcov, ktorého príslušníci stáli pri svätom Štefanovi pri jeho rozhodujúcej bitke. Snažili 

sme sa teda dešifrovať v akom genealogickom vzťahu mohol byť Maurus k Hontovi a Poznanovi 

a taktiež k opátovi Poznanovi, ktorý zrejme žil v 11. storočí. Bol to napokon sám Maurus, ktorý sa 

podieľal na šírení kultu Svorada a Benedikta a veľmi pravdepodobne bol aj zapojený do procesu 

svätorečenia.  
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     Značný priestor práce zaberá kapitola venovaná prvého uhorskému kráľovi Štefanovi. Načrtli sme aj 

to, že pramenná báza s ním spojená je pomerne nekoherentná a legendy samotné nemožno chápať 

ako úplne hodnoverné. Štefan, hoci bol zakladateľom kráľovstva, musel na svoje svätorečenie čakať 

takmer pol storočia. Uhorsko bolo totiž prakticky neustále zahltené dynastickými spormi a rozličnými 

vnútornými konfliktmi. Až napokon kráľ Ladislav potreboval upevniť svoju legitimitu a zvýšiť svoju 

prestíž práve svätorečením prvého uhorského panovníka a ďalších osôb. V tomto smere Ladislava 

ovplyvnil kult svätého Václava a svätorečenie Borisa a Gleba na Kyjevskej Rusi. V rámci analýzy 

Štefanovej Väčšej legendy sme dospeli k názoru, že tejto legenda predchádza ešte starší text z 50. či 

60. rokov 11. storočia, ktorý využíval anglické a francúzske hagiofrafické prvky (podobnosť s Passio 

Aedmundi, motív kráľovského dotyku). Pri jednotlivých svätoštefanských legendách sme sa zaoberali 

aj možným autorom a špecifikami týchto textov. Vysledovali sme aj to, že jedným zo vzorov sv. Štefana 

bol aj cisár Konštantín. Podľa nás sa jednalo o „imitatio“, ktoré neskôr zanechalo stopy aj v legendách. 

Aj zvláštny titul uhorských kráľov – „Rex apostolicus“, môže mat byzantské korene. Ladislav po roku 

1083 šíril Štefanovo patrocínium vo všetkých oblastiach Uhorska. Tak sa toto patrocínium dostal aj do 

Slavónska (Záhreb) a aj do Dalmácie (Knin a dalmátsky relikviár). Domnievame sa, že existovala aj 

dalmátska legenda o svatom Štefanovi, ktorú sme datovali do posledných desaťročí 12. storočia alebo 

do prvej tretiny 13. storočia. O jej možnej existencii totiž svedčí množstvo chorvátsko-dalmátskych 

prvkov v Uhorsko-poľskej kronike, ako aj dobové politické okolnosti. 

    Šiesta kapitola práce sa zaoberá svätým Imrichom, uhorským kráľovičom. Hoci bol jediným dedičom 

koruny, jeho legenda vyzdvihuje zbožnosť, čistotu až takmer v asketickej rovine. Relevantné pramene 

o jeho živote absentujú. Bol pravdepodobne aj ženatý – pramene hovoria o byzantskej, chorvátskej či 

poľskej princeznej. Nie je možné teda nájsť jednoznačné riešenie, priklonili sme sa však k Imrichovmu 

chorvátskemu sobášu. O ňom referuje Ján z Gorice, slavónsky cirkevný hodnostár, vo fragmente svojej 

kroniky. Imrichov kult však vznikol v cirkevnom prostredí – zrejme tu bola silná požiadavka prívržencov 

reformného pápežstva na celibát uhorského kléru. Imrichov kult teda nemal také silné ideovo-politické 

pozadie, hoci nie je vylúčené, že neskorší kronikári v Chorvátsku, chceli istým falošným naratívom 

pozmeniť podstatu vzťahu Chorvátska k uhorskej korune. 

     Nasledujúca kapitola sa zaoberá svätým Gerardom, ktorý pochádzal z Benátok a v Uhorsku zostal 

napriek tomu, že cestoval do Svätej zeme. V rámci hagiografie aj kronikárskej tradície je akcentované 

najmä jeho umučenie počas pohanského povstania v roku 1046. Na tomto mieste sme predostreli aj 

genézu jeho legiend ako aj kultu, ktorý zdá sa, zostali v tieni iného svätého biskupa – Vojtecha.   

     Protagonistom ôsmej kapitoly našej práce je Ladislav (1077-1095), ktorý nastúpil na uhorský trón 

po dramatických desaťročiach plných sporov. S Ladislavom je teda spojená istá reforma krajiny a cirkvi 

– tak to zdôrazňujú kroniky aj legendy. Na tomto mieste sme analyzovali aj široké kronikárske 

rozprávanie (GHV) v komparácii s legendami (Väčšia, Menšia – s malými odlišnosťami). Ladislavov kult 

podľa nás zachytávajú najstaršie uhorské kroniky (GHV), ktoré mohli ale nie nutne prešli interpoláciou 

po Ladislavovom svätorečení (1192). Predlôh pre Ladislava ako svätca (či pre jeho kult ako svätého 

kráľa) bolo viacero. Ako sme uviedli, bola tu požiadavka na nový typ svätcov – na výrazné osobnosti, 

ktoré boli stelesnením cností. Ladislav podľa nás vystupoval ako „uhorský svätý Juraj/Demeter“, 

ktorých kultu v Uhorsku boli už silne etablované od najstarších čias. Podobne tiež svätý Adrián 

(Blatnohrad). V dobe jeho svätorečenia to bol však dôraz na križiacku ideu a „imitatio Caroli Magni“ 

(kanonizovaný 1165), čo boli zásadné prvky za ktorými možno vidieť projekt Bela III. 

     Posledná kapitola si všíma uhorského kráľa Šalamúna, ktorý bol Ladislavom a jeho bratom Gejzom 

zosadený z uhorského trónu. Nielen uhorské kroniky zachytávajú dvojakú tradíciu. Podľa jednej 

zahynul na výprave niekde na Balkáne a zatiaľ čo druhá tradícia hovorí o jeho smrti v rúchu pustovníka 

v Pule na Istrii, tak aj uhorské kroniky. Tu sme všímali aj paralelu so Svätoplukom. V tejto kapitole sme 
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sa pokúšali tieto naratívy dešifrovať a dospeli sme k záveru, že „pustovnícka tradícia“ zodpovedá 

realite. V Pule sa totiž nachádza Šalamúnov náhrobný kameň a jeho relikvie. Podľa nás za týmto 

hagiografickým fragmentom uhorských kroník stojí neznámy tihaňský mních (z rodového kláštora tejto 

arpádovskej vetvy), ktorý zabezpečil vtelenie rozprávania o Šalamúnovej smrti v povesti svätosti do 

uhorských kroník. Šalamún sa väčšieho rozmachu kultu v Pule ani v Uhorsku napokon nedočkal. 

TEORETICKÝ A PRAKTICKÝ PRÍNOS PRÁCE 

     Predložená dizertácia si kládla za cieľ dešifrovať kulty najstarších uhorských svätcov – ktorí boli 

svätorečení v 11. storočí, prípadne v tomto storočí žili a ich kult sa vytvoril o niečo neskôr. Jedná sa 

príslušníkov arpádovskej dynastie a cirkevných predstaviteľov na nich naviazaných. V práci sme teda 

skúmali deväť osôb – kráľ Štefan, kráľovič Imrich, biskup Gerard, mnísi Svorad-Ondrej a Benedikt, kráľ 

Ladislav, biskup Maurus a kráľ Šalamún. K nim sme zaradili aj veľkomoravského panovníka Svätopluka, 

ktorého kult či spomienka rezonovali v juhoslovanskej oblasti ale aj v Nitriansku. 

     V práci sme sa pokúšali osvetliť momenty, ktoré možno doterajšia historiografia prehliadala alebo 

inak opomínala. Využili sme širokú pramennú bázu, aby sme popísali okolnosti jednotlivých 

svätorečení, prekurzory, ktoré viedli svätosti, vývoj kultu a jeho odraz. Doteraz, predovšetkým 

v slovenskej historiografii absentuje zhrnutie tejto problematiky. Pozornosť bola venovaná „len“ 

Svoradovi či Maurovi. Predložili sme aj vlastné závery a hypotézy, ktoré veríme, posúvajú tému starých 

uhorských svätcov do nového svetla. 

ZÁVEREČNÉ ZHRNUTIE 

     Uhorskí svätci predstavujú komplexný problém previazaný s mnohými aspektami uhorských 

stredovekých dejín. Nami skúmaná skupina svätcov je na dôvažok i vnútorne značne previazaná: 

Legendu o Svoradovi a Benediktovi napísal Maurus, ktorý sa ako opát a biskup poznal so svätým 

Štefanom a Imrichom. Legendu písal v čase keď v Uhorsku zúril konflikt Šalamúna s Ladislavom, 

z ktorého vyšiel víťazne Ladislav, postarajúc sa v roku 1083 o svätorečenie Štefana, Imricha Gerarda. 

Jeho protivník a bratranec Šalamún zase dožil ako pustovník – podobne ako Svorad či Svätopluk. 

SUMMARY 

     The subject of the submitted dissertation are the oldest saints of the Kingdom of Hungary canonized 

in 1083 - Stephen, first king of Hungary, his son Emeric, Bishop Gerard, Monks of Zobor Monastery: 

Zoerard-Andrew and Benedict. In 1192, King Ladislas I was also added to the Hungarian saints. In some 

cases, several hagiographic texts were preserved for each saint. Saints appeared in Hungary even 

without a documented act of canonisation and official hagiography, it was Bishop Maurus of Pécs and 

King Solomon of Hungary. We have also included Svatopluk of Great Moravia to the group of the oldest 

Hungarian saints. These are therefore people who have played a significant role in Hungarian church. 

     The main goal of our dissertation was to decipher these cults on the base of quantity of sources and 

describe how the cults of abovementioned saints developed in time and space, mainly within Arpád-

era Hungary (1000-1301). Finally, how their hagiography was created, where we also examine the 

question of dating, author, literary sources, and manuscripts. We also try to summarize the current 

state of knowledge of this issue of this group of saints, in terms of their cult as well as hagiography, 

where we have brought our own conclusions and hypotheses. We divided the dissertation into a total 

of nine chapters. The first chapter is devoted to an outline of the development of medieval (or early 

medieval) Pannonia, in order to point out the precursors of further development within Hungary, 

especially in the ecclesiastical area. According to us, the old Pannonian cults, which were established 
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here during the Roman Empire or during the Carolingian period, played a crucial role. We focused 

mainly on St. Martin, who was born in Pannonia and eventually became a saint well-known across the 

Europe. He also enjoyed great popularity in Hungary. The oldest Monastery in Hungary (996) on 

Pannohalma Mountain near Rab (Györ) was dedicated to him. The Hungarian chronicler tradition 

connected this hill with Arpád and together with Martin, although his birthplace was rather in 

Szombathely (ancient Savaria). However, Martin became the patron saint of the Arpáds, together with 

St. George, and thus stood together at the birth of Hungary as a state. In a sense, they have become 

very hagiographic role models for Stephen or Ladislas. We also pointed out the possibilities of the 

continuity of Christianity in Pannonia.  

       We have devoted the following chapters to a particular saint from our list, usually with three or 

four subchapters mapping the saint (his life), his legend and cult. The second chapter analyses the cult 

of Svatopluk, firstly with an outline of his life story and a detailed analysis of the source base. Svatopluk 

mainly resonated in the Balkans – here we devoted subchapters to individual regions: Bosnia, the 

Kingdom of Croatia-Dalmatia, and the Serbian Kingdom of Duklja. The Great Moravian relicts survived 

here in symbiosis with domestic traditions. In Bosnia, it was a question of Slavic liturgy linked with the 

domestic syncretistic religion ("Bosnian Church"). In Croatia and Dalmatia, Svatopluk was included 

among the local rulers with the memory kept in specific ecclesiastical institutions. He enjoyed special 

respect as rex iustus, the ideal ruler in the Kingdom of Duklja (now Montenegro) as captured by the 

Chronicle of Priest of Duklja from the end of the 12th century. Hungarian chronicles offer very a 

different picture of the Great Moravian rulers. They focused mainly on the victorious campaign of the 

Hungarians in the Carpathian Basin, so Svatopluk could not be here perceived as the winner. His legend 

(“sensu lato”) survived in Nitra, in the Zobor Monastery. In our opinion, he was understood in a similar 

fashion as King Arthur or Prince Marko of Serbia. 

     The next chapter is devoted to Zoerard-Andrew and Benedict. Their legend is Hungary's oldest 

hagiographic text. It was written by Bishop Maurus of Pécs, himself once a monk of Zobor. This legend 

shows extraordinary asceticism of Zoerard as well as the veneration developed immediately after his 

(their) death. Here we rejected theories about his Polish and Istrian origins. However, the Great 

Moravian relicts, which Maurus reactivated, also played a role here. We believe that the canonization 

of Zoerard and Benedict took place in 1063. We also focused on the manuscript MR 126 (the so-called 

Codex of Hahót, now deposited in Zagreb), which contains sermons to Zoerard and Benedict of Nitrian 

origins.  

     A considerable place is focused on to the first Hungarian king, Stephen. We have also outlined that 

the source base associated with it is relatively incoherent and the legends themselves cannot be 

understood as entirely credible. Stephen, although the founder of the kingdom, had to wait almost 

half a century for his canonisation. Hungary was constantly occupied with dynastic disputes and 

internal conflicts. Finally, King Ladislas needed to strengthen his legitimacy and increase his prestige 

by the canonisation of the first Hungarian king. In this matter, Ladislas was influenced by the cult of St. 

Wenceslas and the canonization of Boris and Gleb in Kievan Rus. As part of the analysis of Vita Maior, 

we concluded that this legend is preceded by an even older text from the 1050s or 1060s, which used 

English and French hagiographic elements (similarity to Passio Aedmundi, motif of royal touch). We 

also found that one of the models of St. Stephen was also Emperor Constantine. Even the special title 

of the Hungarian kings – “Rex apostolicus”, may have Byzantine roots. After 1083, Ladislas spread 

Stephen´s patronage in all areas of Hungary. Thus, this patrocinium reached both Slavonia (Zagreb) 

and Dalmatia. We believe that there was also a Dalmatian legend about St. Stephen, which we date to 

the last decades of the 12th century or to the first third of the 13th century. Its possible existence is 

evidenced by several Croatian-Dalmatian elements in the Hungarian-Polish chronicle.  

     The sixth chapter deals with Saint Emeric, prince of Hungary. Although he was the sole heir, his 

legend highlights piety, purity almost on an ascetic level. Relevant sources about his life are absent. He 
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was probably also married - sources say about a Byzantine, Croatian or Polish princess. It is therefore 

difficult to find a clear solution, but we have opted for Emeric´s Croatian marriage. John of Gorica, a 

Slavonian church dignitary, reports about this marriage in a fragment of his chronicle. However, the 

cult of Emeric originated in the ecclesiastical environment - apparently there was a strong demand 

from the reformist papacy for the celibacy of the Hungarian clergy. Thus, his cult did not have such 

ideological and political background, although it is possible that later chroniclers in Croatia wanted to 

change the nature of Croatia's relationship with the Hungarian crown by certain false narratives. 

     The next chapter deals with St. Gerard, who came from Venice and remained in Hungary despite 

traveling to the Holy Land. As part of the hagiography and chronicler tradition, his martyr death during 

the pagan uprising in 1046 is particularly emphasized. The protagonist of the eighth chapter of our 

work is Ladislas (1077-1095), who ascended the Hungarian throne after dramatic decades. Thus, a 

certain reform of the country and the church relates to him - this is what the chronicles and legends 

emphasize. At this point, we also analysed the narrative of Chronicle (GHV) in comparison with the 

legends. According to us, the Oldest Hungarian chronicles (GHV) capture his cult, which could be partly 

interpolated after 1192. There were several saint models for Ladislas (or for his cult as a holy king). As 

we have said, there was a demand for a new type of saints - for prominent personalities who were the 

embodiment of virtues. In our opinion, Ladislas acted as the "Hungarian St. George / Demetrius", 

whose cults in Hungary have been strongly established since ancient times. At the time of his 

canonisation, however, it was a crusading idea and “imitatio of Caroli Magni” (canonized in 1165), 

which were the essential elements behind the whole project of Bela III.  

     The last chapter focuses on King Solomon of Hungary, who was dethroned by Ladislas. Hungarian 

and non-Hungarian chronicles capture a double tradition. According to one, he perished on an 

expedition somewhere in the Balkans, and while the other tradition speaks of his death in the robes of 

a hermit in Pula in Istria (Hungarian chronicles). Here we also noticed a parallel with Svatopluk. In this 

chapter, we have tried to decipher these narratives and have concluded that the "hermit tradition" 

corresponds to reality. Solomon's tombstone and his relics are still located in Pula. In our opinion, 

behind this hagiographic fragment of the Hungarian chronicles stands an unknown Tihany monk (the 

monastery of this Arpad branch), who ensured the incarnation of the story of Solomon's death in the 

“fama sanctitatis” into the Hungarian chronicles. However, Solomon did not enjoy great veneration 

neither in Hungary nor in Pula. 
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ANOTÁCIA 

Predložená dizertačná práca je venovaná kultom najstarších svätcov Uhorského kráľovstva. Jedná sa o 

osoby, ktoré boli svätorečené v roku 1083 – kráľ Štefan, jeho syn Imrich, biskup Gerard a v roku 1192 

kráľ Ladislav, taktiež zoborskí mnísi a pustovníci Svorad-Ondrej a Benedikt, ktorých svätorečenie 

prebehlo zrejme ešte v 60. rokoch 11. storočia. Práca skúma aj svätcov bez doloženej hagiografie, 

menovite veľkomoravského panovníka Svätopluka, pätkostolského biskupa Maura a uhorského kráľa 

Šalamúna. Jednotlivé hagiografie sú analyzované z literárneho aj rukopisného hľadiska i v širšom 

kontexte a v komparácii s ostatnými zachovanými prameňmi. Dôraz je kladený na vývoj kultu ako aj na 

okolnosti svätorečenia. Predmetné kulty sú skúmané aj z hľadiska patrocínii a hmotných pamiatok 

spojených s predmetnými svätcami. 

Kľúčové slová: Svätci, Uhorsko, hagiografie, kulty 

ABSTRACT 

Submitted dissertation deals with the cults of the first saints of the Kingdom of Hungary canonized in 

1083 – King Stephen, his son Emeric, bishop Gerad and in 1192 King Ladislas, but also monks of Zobor 

and hermits Zoerard-Andrew and Benedict canonized probably in 1060s. Dissertation also focuses on 

the saints without official hagiography such as were Svatopluk, ruler of Great Moravia, Maurus bishop 

of Pécs and Salomon, King of Hungary. Particular Hagiographies are analyzed as work of literature with 

focus on and manuscripts in broader context and in comparation with other preserved sources. 

Emphasis is placed on the development of the cults as well as on the circumstances of the canonization. 

Individual cults are examined also from the vantage point of patrocinia and material monuments 

associated with particular saints. 

Keywords: Saints, Kingdom of Hungary, Hagiography, Cults 
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